

# 芦花飘曳

◆ 邵天骏 文/摄



离家不远小河岸边的一大块低平松软泥土上,长着一大片密密麻麻的多年生草本植物芦苇,其最高处迎风飘曳着许多芦花。路人欲向芦苇丛里探幽,很快就会被满是绿油油的茎和叶遮挡着,几乎望不到尽头。纵深之处究竟有多少奥秘,始终撩拨着不少人的心弦,并充满了无尽的期待和遐想。前些天,我与妻子专门抽出时间,去这片迷人的芦苇丛看芦花飘曳,瞧芦叶葱绿,听风吹过沙沙响,寻觅大都市里早已难得一见的田园诗意和户外野趣,其乐融融。

这里的芦苇全部有着细弱高挑的个子,披针形的叶子绿意盎然,高高在上的芦苇花轴表面密生的白毛仿佛时时刻刻在呢喃细语,那神采奕奕的模样煞是清纯可爱。尤其是成片的芦苇,满目清脆在阳光雨露的滋润下似乎都有了少许温柔和光泽。如果上面含有几滴晶莹剔透的水珠,无形中即使整片叶子变得无比鲜活起来。而我更为看重的是那随风飘曳的芦花总是蕴藏着深厚的意境,只见它勇敢地探出头来,沉浸在蓝天如洗、白云如絮、大地如花似锦的一望无垠间,悄悄地与天地争辉,与绿色争俏。

以我个人的感觉,芦花的美堪称精致唯美,它既有着天生丽质的柔感,又有着美不胜收的动感,两者相得益彰,构成了一道独特的风景线。那飘曳的芦花在风轻拂下发出细微“沙沙”声响,如同是在低吟浅唱,显得无比的动听,更凸显出别样的魅惑风情。

细看芦花,其外观白絮般的花里呈淡紫

色,花的下面又有许多丝状的毛,很是柔滑,感觉就是不一样。我喜欢芦苇的青翠和甜美,更把特别的喜欢倾注在了白紫相间的芦花飘曳里。这喜欢是自然而然生成的,是不经任何刻意修饰的,因而不会时过境迁,也不会如过眼云烟叫人失望。

我边看边从容欣赏着芦苇丛,时间也仿佛悄悄凝固了。那芦苇,那芦花,那植被,还有那蜿蜒的小河,生机勃勃,浑然一体。我与妻子尽情地享受其中的浓浓韵味和诗情画意,朦胧之中芦花俨然到处都是,在芦苇的茎杆上欢快起舞,成了深受路人欢迎的主角。我以为,芦苇的观赏性很大一部分就在于花和叶的和谐搭配,还有茎的丝丝光滑。由于芦苇通常生长在靠水边的地方,水和泥土就成了它汲取的丰富养料,而芦花的盛开正是仰仗了芦苇的长势良好和芦叶茂盛,由此给人们带来了许多惊喜。

漫步在芦苇边的小道上,我的心情十分放松,感觉真是好极了。这里,你不会有丝毫的烦恼,有的只是非常惬意:绿油油的叶子,随风飘曳的芦花,还有细长的芦茎,总叫人不忍离去。观赏美丽的芦花,不知不觉就好像是在景中走,景把路人留,一幅颇具动感色彩的田园风景画。

回到家中,芦花飘曳的梦幻景象始终在我的心头挥之不去,久久萦绕,而芦花、芦叶散发出来的淡淡清香同样给我带来愉快的回忆。那种意犹未尽的体验,我想如果有机会,一定会再次去充分领略一番。

## 寻找蝈蝈『好声音』

◆ 张帮俊

一级别是“亮叫”蝈蝈,叫声嘹亮而纯净,再高一级的就是“憨儿”,其声音不但纯净和嘹亮、浑厚顿挫,最重要的特征就是声音有穿透力,五六米远都能听见其声音。另外,叫声有节奏感且缓慢,“蝈、蝈……”吐字清晰,似蛤蟆音儿一字一字传到你耳朵里。

由于叫蝈蝈可遇不可及,因此,一些玩家就专门买没开叫的,回来饲养,希望从中撞大运,万一买个宝,一开叫是个“憨儿”,立马身价倍增。但是,有句古话“便宜没好货”,这种捡漏的几率很小。

叫蝈蝈有什么明星气质呢?刘哥告诉我,个头大、脑袋大、膀子(翅膀)大。脑袋似指甲盖大,翅膀间合缝要适合,膀子要坐在肚子上。我问刘哥:“那你花80元买的蝈蝈是不是憨儿?”他呵呵一笑道:“这只蝈蝈还没开叫,是否是憨儿,皆有可能。当然也有看走眼时,去年我花了三百买了声如蚊音的蝈蝈。”

正如《中国好声音》里,站在最高舞台的毕竟是少数,对于大多数玩蝈蝈的玩家,自己手中的蝈蝈鸣叫的都是“好声音”,聆听其叫才是最幸福开心的事。



图 慧新



## 兔八哥劣迹

◆ 由倩

兔八哥阳光进驻我家已经四个月了,这个整蛊专家是越来越不听话了。想当初它“犹抱琵琶半遮面”,羞羞答答地呆在木质笼子里,多么文静内敛啊?想必“兔不可貌相”吧,我居然完全中了它的计。

曾几何时,兔八哥阳光在家里遛弯时,净往黑暗角落钻,随时随地大小便。有好几次,我都在饭桌下发现了一大堆屎尿,难闻极了。我气乎乎地大喊一声,“混球!”兔八哥阳光见势不妙,耷拉着两只长耳朵,可怜兮兮地挑着眼睛瞅着我,我还真舍不得打它。于是,我戳着它的脑门耐心地跟它讲道理,它倒听得挺认真。回到笼子里,它立马尿了。我重新换了尿布,结果它又尿了。看来是记仇了,故意整蛊我。

后来,我也记仇了,整天把兔八哥阳光关在狭小的笼子里,让它浑浑不见天日。结果,它晚上开始咬笼子磨牙,还不时地跺脚,弄得笼子轰轰作响,绝对扰民。我警告过它几次,它全当耳旁风。看来这货在笼子里是呆不住了,在抗议示威呢。谁叫你讲文明、守规矩呢?我蒙着头就是不理。

一次回来,我突然发现兔笼子被什么东西啃断了,而且兔八哥阳光居然踪影全无。难道它离家出走了?我四处寻找,结果发现书桌最下面的木头抽屉被啃坏了。电脑主线里面五六根各色细线也都被拦腰咬断了,旁边还有一滩黄尿。好啊!恶行累累的兔八哥阳光居然在旁边悠闲地晒太阳!我左手拽起它,右手照着它滚圆的大屁股上甩了几巴掌。它疼得直踢腿,还在我的左手手深深地留下了一个牙印。我惨叫一声松了手。

看来不动粗不行了。兔八哥阳光一看不对劲就撩起两条长长的后腿跳跃前进,可谓“静如处女,动如脱兔”。我则操起笤帚满家追着它跑。可能是家里空间太小,它一头撞在了床角上。我好好地教训了它一顿。既挨了打又伤了心,兔八哥阳光表现得十分忧郁。它呆在笼子里不吃不喝,抱它也不出来。我只好放下身段赔笑脸、按摩、讲好话……总算云开雾散了。

这次事件之后,兔八哥阳光更加嚣张,一天就把新做好的木质笼子又啃漏了。它越狱之后把衣柜最下面的抽屉、床的两根木条咬得一塌糊涂,每次扫地都能扫出一堆木屑。而且地上跑、床上蹦,喜欢翻垃圾桶,结果就掉进去了,看着好气又好笑。后来,它居然还用爪子把沙发刨出了一个大大窟窿。

现在,兔八哥阳光依然满家整蛊,一副造反又能奈我何的嘴脸。害得我只能像“跟屁虫”一样勤勤恳恳地做善后工作,更无暇跟它恶斗了。



## 魔鬼文心兰

◆ 伍国荣 文/摄

魔鬼文心兰又名蝴蝶文心兰、飞蛾文心兰,天门冬目、兰科、文心兰属。据传说,当年植物学家发现这种植物时,被它的美艳深深吸引住,竟无法用词语来形容它,才把它叫做魔鬼文心兰(如同用“魔鬼身材”来形容美女的身材一样)。由于它的形、色美艳,使人赏心悦目,极具观赏性,是品位极高的观赏兰花。

魔鬼文心兰原产中南美洲雨林中,细长的花瓣酷似蝴蝶的触须,花萼则似蝴蝶的翅膀,花色红

黄相间(或单一黄色),色彩斑斓,远看就像一只在草丛中飞舞的凤蝶。花瓣大,单朵,花谢后隔几周顶端又长出新花朵,常年开花,花期15-20天。

魔鬼文心兰不耐高温,若通风不佳、闷热,它就容易患病,导致枝叶枯黄、萎蔫,直至死亡。它需在温室内生长期,不至于受寒流冻害,室温在5℃以上可以安全过冬。温室可用光网调控光照,遮光率约为40-50%。冬季可提高光照,要减少水分,有利于开花。



## 欢乐无花果

◆ 严志清 文/摄

四年前,我在自家院子里种了两棵无花果,如今已枝繁叶茂,果实累累。无花果枝条柔软,大量的果实将枝条压得弯下了腰,所以用竹子、木条给它支撑起来。无花果属于桑科,落叶灌木或小乔木,树高一一人一手多一点,栽种比较容易。只要在冬末春初,从老树上剪一根尺把长的枝条插入泥里,过一段时间就会生根发芽;也可用压条法繁殖,成活率相当高,生长很快,一般两年以后就能结果,生长好的当年就可结果。

名为无花果,其实它也开花的,是雌雄异花,花隐藏在囊状的总花托内,故而外面看上去,见果而不见花,所以被称作无花果。果实形似枇杷,比枇杷大得多,大的像成人的拳头。成熟的果实呈紫红色,肉质酥软,味很甜,如同香蕉。无花果坐果率很高,在大多数叶子的叶柄处都会生出一只果实。无花果因为柔软无核味甜,大人小孩都爱吃,特别适合老年人食用。每当成熟季节,果实一批一批由青黄变紫红,成熟的果实顶端会裂开,透出一股清甜的香味。果实既可鲜食,也可制成果干、果酱、蜜饯等,中医学上果干可入药,能开胃止泻,治疗咽喉肿痛等。现在这几棵树正值盛果期,目前已陆续开始成熟。由于肥料充足,果实长得特别大,一只足有半斤重,我称它为“巨无霸”无花果。我和爱人每天清早起来采摘后,分给邻居朋友们共同品尝,大家见了这么大的无花果,都惊叹不已,全都欢天喜地。

无花果不仅人爱吃,许多鸟儿也天天来凑热闹:有好几只“白头”鸟成了老顾客,还有许多麻雀,也都喜欢光顾这无花果。它们的门槛很精,专挑个大、熟透的吃。一只拳头大的果子,要不了几分钟可吃得只剩下一点皮壳。于是我用塑料袋把大的包起来,留下一些较小的专门让鸟雀们分享。我常常隔着窗户偷偷看它们啄食,鸟儿们目光锐利,找准了目标,大口大口地吃得津津有味:它们总是先猛啄几口,然后东张西望一下,嘴里还发出唧唧喳喳的鸣叫声,好像在呼朋引伴,又好像在欢庆丰收,赞美果实的甜美,然后继续再吃。吃完一个,再找下一个目标,直到吃饱才心满意足高高兴兴地离去。看着它们矫健的身影,听着那美妙的歌声,一派人欢鸟乐的和谐景象,实在是妙不可言,令人赏心悦目,心旷神怡。

无花果的坐果期很长,它一面成熟,一面在枝条的顶端不断长出新的叶片,同时又长出新的果子,直到秋末冬初才结束。种植无花果既可绿化环境,又有果实的收获,还有观赏功能,乐趣多多。

